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مهسا کاظمي

)جبالف ((( ((

شکل‌های زیر، چه شباهت‌ها و تفاوت‌هایی با یکدیگر دارند؟ - 1

شباهت‌ها: همگی شش‌ضلعی هستند و اندازۀ اضلاعشان برابر است. پاسخ:

ب است. ر ولی شکل »ج« محدّ تفاوت‌ها: شکل‌های »الف« و »ب« مقعّ

x

در شکل روبه‌رو،  چند درجه است؟ )شش‌ضلعی منتظم( - 2

  شکل یک شش‌ضلع منتظم است، پس همۀ زاویه‌های آن با هم برابر است. همان‌طور که در شکل زیر می‌بینید از  مثلث تشکیل شده است، پس مجموع زاویه‌های این شش‌ضلعی پاسخ:

 و اندازۀ هر زاویۀ داخلی برابر است با:

x120˚
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؟ در شکل روبه‌رو، یک مربع و یک مثلث متساوی‌الاضلاع دیده می‌شود. چرا  - 3

پاسخ:
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- 4

 بنامید.  را نسبت به محور طول‌ها قرینه کنید و آن را  الف( شکل 

 بنامید.  را نسبت به محور عرض‌ها قرینه کنید و آن را  ‌ب( شکل 

 را بنویسید.  و   ، پ( تفاوت‌ها و تشابه‌های اشکال 

 

A

                      پاسخ:

‌

 هم‌نهشت هستند )برابرند(، ولی غیرهم‌جهت هستند. ‌پ( هر 

AQ

AP

APQ

۳

ب( ر - محدّ   و  است. اندازۀ زاویۀ پنجم را به‌دست آورید. همچنین نوع پنج‌ضلعی )مقعّ در یک  ضلعی، اندازۀ چهار زاویۀ داخلی  - 5

ص کنید. را مشخّ

پاسخ:

 و     

۵۱۱۰, ۱۲۰, ۸۰۷۰

+ + + =۷۰
∘

۱۱۰
∘

۱۲۰
∘

۸۰
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∘
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∘
⇒ x = −۵۴۰

∘
۳۸۰

∘
⇒ x = ۱۶۰

∘
⇒ ب است.۵ ضلعی محدّ

30°

2 10_x °

در شکل زیر، مقدار  را بیابید. - 6x
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دو زاویۀ  و  متمم هستند؛ یعنی جمع آنها می‌شود  −۲xپاسخ: ۱۰
∘
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در مثلث روبه‌رو، اندازۀ زاویۀ  را محاسبه کنید. - 7

می‌دانیم جمع زاویه‌های داخلی یک مثلث برابر با  است. پس داریم: پاسخ:
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۱۸۰
∘
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∘

۲۰
∘

۱۸۰
∘
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∘
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∘
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∘

۱۰
∘

۶۰
∘

شکل زیر، قسمتی از کاشی‌کاری یک بنای قدیمی را نشان می‌دهد. - 8

 منطبق کرد؟  را بر شکل  الف( چگونه می‌توان با دو تبدیل متوالی شکل 

ب( با ادامۀ الگوی ایجاد‌شده، صفحه را پر کنید.
A B

دوران و انتقال پاسخ:

AB

در شکل مقابل، ضلع‌های دو چهارضلعی، دو‌به‌دو با‌هم برابرند. - 9

الف( با علامت‌گذاری مناسب تساوی ضلع‌ها را نمایش دهید.

ب( آیا این دو چهارضلعی با‌هم مساوی‌ هستند؟

          ‌  پاسخ:

الف(                                                                                                                                                                       

ب( خیر، زیر زاویه‌های متناظر آنها با‌هم برابر نیست.‌

A BDC باتوجه به شکل مقابل، پاره‌خط  با کدام پاره‌خط مساوی است؟ چرا؟ - 10

با پاره‌خط  پاسخ:
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= + = + ⇒ =AC
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BD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

− →−−−−−−−−
را اضافه می‌کنیم.

CD¯ ¯¯̄¯̄¯ به دو طرف تساوی
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اندازۀ هر زاویۀ یک  ضلعی منتظم را به‌دست آورید. - 11

پاسخ:

۱۰

= =
(n− ۲) × ۱۸۰

∘

n
=

n=۱۰ (۱۰ − ۲) × ۱۸۰
∘

۱۰

۸ × ۱۸۰

۱۸

۱۰

۱۴۴
∘

ر را بنویسید. ب و مقعّ در جدول زیر، نام چندضلعی‌های محدّ - 12

 

 

A
D

B E

C
F

پاسخ:

 

ر چند ضلعی مقعّ ب چند ضلعی محدّ

ر چند ضلعی مقعّ

A

C

F

ب چند ضلعی محدّ

B

E

D

A EDCB F G H I j K
باتوجه به شکل زیر، جاهای خالی را پر کنید.  - 13

‌‌

پاسخ:
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ص کنید. باتوجه به شکل مقابل، نوع تبدیل را مشخّ - 14

 ب  الف

 

( الف)

( ب)

دوران                ب  الف پاسخ:

→

− →−−
دوران
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A

B C

DE

F  

ص کنید. با توجه به هم‌نهشتی دو مثلث زیر، اجزای متناظر را در جاهای خالی مشخّ - 15

‌

‌  

پاسخ:

 

= ⋯ = ⋯Â B̂ = ⋯ = ⋯AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

= =Â F̂ B̂ D̂ = =AB
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¯ ¯¯̄¯̄¯̄

 

شکل زیر را نام‌گذاری کنید، سپس نام خط‌ها، نیم خط‌ها و پاره خط‌ها را بنویسید. - 16

پاسخ:

سرفلش‌ها را با حروف کوچک و نقطه‌ها را با حروف بزرگ نام‌گذاری می‌کنیم.

‌پاره‌خط‌ها:   و  و  و  و  و 

و  و   و  و  نیم‌خط‌ها:   و  و  و  و  

خط:  

 

A

B
CD

x

y

t

z

AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄
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¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AxCxAyDyBzCzDzCtAt

xt

   نادرست در تبدیل هندسی دوران، مساحت شکل دوران یافته دو برابر می‌شود.      درست  - 17

نادرست زیرا در دوران، مساحت تغییر نمی‌کند. پاسخ:

□□

      نادرست  همیشه  دو زاویۀ متقابل به رأس مکمل‌اند.  درست  - 18

  متقابل به رأس‌ هستند، امّا مکمل نیستند. :  و  نادرست مثلاً پاسخ:

2 1

‌

□□

۱
^

۲
^

150°

x در شکل روبه‌رو مقدار  را بیابید. - 19x
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پاسخ:

150°

x

?90°    ‌

 

? = − =۱۸۰
∘

۱۵۰
∘

۳۰
∘

x+ + = ( ۱۸۰ )۳۰
∘

۹۰
∘

۱۸۰
∘ درجه است مجموع زاویه‌های داخلی مثلث

‌⇒ x+ + =۳۰
∘

۹۰
∘

۱۸۰
∘

⇒ x+ =۱۲۰
∘

۱۸۰
∘

⇒‌x = − =۱۸۰
∘

۱۲۰
∘

۶۰
∘

سه مثلث زیر، هم‌نهشت هستند. اندازه‌های خواسته‌شده را بنویسید. - 20
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پاسخ:

‌

‌

= ⋯ cmZQ
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

=Q̂ ⋯∘

=Â ⋯∘

= ⋯ cmMP
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= ⋯ cm =AS
¯ ¯¯̄¯̄¯
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= ⋯ cm =ZR
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P̂ ⋯∘

= − = = ۶cmQ̂ ۹۰
∘

۴۰
∘

۵۰
∘

ZQ
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

= = ۱۰ cmB̂ ۹۰
∘
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¯ ¯¯̄¯̄¯

= = ۸cmÂ ۴۰
∘

ZR
¯ ¯¯̄ ¯̄¯

= = ۶cmP̂ ۵۰
∘

MP¯ ¯¯̄¯̄¯̄¯
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1
2

دو مثلث  و  هم‌نهشت هستند. تساوی اجزای متناظر را بنویسید. - 21

پاسخ:

ABD
Δ

DEF
Δ

= =D̂۱ D̂۲ AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

EF
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

= =B̂ Ê AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

DF
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

= =Â F̂ BD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

DE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

6

ی نام
ب

مهسا کاظمي



در هر شکل اندازۀ زاویه‌های مجهول را به‌دست آورید. - 22

پاسخ:

 )الف )ب

 )ج )د

 

 )هـ

= − =x̂ ۹۰
∘

۴۲
∘

۴۸
∘

= − =x̂ ۱۸۰
∘

۷۹
∘

۱۰۱
∘

=ŷ ۷۹
∘

= − =x̂ ۹۰
∘

۳۸
∘

۵۲
∘

=ŷ ۳۸
∘

= − ⇒ =ẑ ۱۸۰
∘

۳۸
∘

ẑ ۱۴۲
∘

=ẑ ۸۰
∘

= − ( ) =x̂ ۱۸۰
∘

۸۰ + ۸۰

۱۶۰
∘

۲۰
∘

= − ( ) =ŷ ۱۸۰
∘

+۱۰۰
∘

۲۰
∘

۱۲۰
∘

۶۰
∘

= − ( ) =ŷ ۱۸۰
∘

+۱۱۰
∘

۲۰
∘

۱۳۰
∘

۵۰
∘

= − ( ) = ۲۰x̂ ۱۸۰
∘

+۱۱۰
∘

۵۰
∘

۱۶۰
∘

یک مثلث رسم کنید که یک زاویۀ باز داشته باشد. - 23

پاسخ:

 با هر زاویۀ بازی می‌توان مثلث رسم کرد.

 
A

B

C

=Â ۱۳۵
∘
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A ED CB

، نقطۀ  وسط پاره‌خط  و نقطۀ  وسط پاره‌خط  است. جاهای خالی را کامل کنید.  نقطۀ  وسط پاره‌خط  - 24

پاسخ:

1

A ED CB

124

‌

BACDBCEDC

) = الف×⋯ AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

EC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

) = ج×⋯ DE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

) = ب×⋯ BD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

) = د×⋯ EC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

) ۴ ) = ) الف( ب
۲

۴

۱

۲
ج

۱

۴
د

۱

۸

با کدام گروه از پاره‌خط‌های زیر می‌توان یک مثلث رسم کرد؟ - 25

 )الف

 )ب

 )ج

الف( در دستۀ )الف( مجموع دو ضلع کوچک از ضلع بزرگ کمتر است.  پاسخ:

ب( در دستۀ )ب( مجموع دو ضلع کوچک از ضلع بزرگ بیشتر است. 

با این دسته می‌توان مثلث رسم کرد.

ج( در دستۀ )ج( مجموع دو ضلع کوچک با ضلع بزرگ برابر است. 

۳cm , ۶cm , ۲cm

۴cm , ۷cm , ۵cm

۵cm , ۳cm , ۸cm

× ۲ + ۳ < ۶

✓ ۴ + ۵ > ۷

× ۵ + ۳ = ۸

A EDCB

 )الف

 )ب

 )ج

جاهای خالی را با نوشتن نام پاره‌خط مناسب کامل کنید. - 26

پاسخ:

 )الف

  )ب

 )ج

+ =AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

− =AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

( + ) − =AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

+ =AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

− =AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

+ − = − =AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

زاویۀ بین عقربه‌های ساعت‌شمار و دقیقه‌شمار در ساعت  و بیست دقیقه چند درجه است؟ - 27

پاسخ:

 ساعت  دقیقه   و    

۲

= m = ۲۰= h = ۲

⇒ = ۳۰ × ۲ − × ۲۰ = |۶۰ − ۱۱۰| = |−۵۰| = ۵۰Â
∣

∣
∣

۱۱

۲

∣

∣
∣

در هر یک از زمان‌های زیر، زاویۀ بین عقربه‌های ساعت‌شمار و دقیقه‌شمار چه نوع زاویه‌ای است؟ - 28

         ت( ساعت           پ( ساعت           ب( ساعت  ۹۶۲۸الف( ساعت 
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           ب( زاویۀ نیم‌صفحه  الف( زاویۀ قائمه )راست(  پاسخ:

        ت( زاویۀ باز       پ( زاویۀ تند

اگر روی یک خط  نقطه معلوم کنیم، تعداد پاره‌خط‌های حاصل بیشتر است یا تعداد نیم‌خط‌های حاصل؟ - 29

پاسخ:

  تعداد نقاط   تعداد نیم‌خط‌ها 

  تعداد نقاط   تعداد پاره‌خط‌ها 

۶

= ۲ × n = ۲ × ۶ = ۱۲= n = ۶ ⇒

= = = ۱۵
n× (n− ۱)

۲

۶ × (۶ − ۱)

۲
= n = ۶ ⇒

حاصل هر یک از تساوی‌های زیر را به‌دست آورید.‌ - 30

A B C D E

 

پاسخ:

+ =AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

− =CE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

DE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

+ =AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

− =CE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

DE¯ ¯¯̄¯̄¯̄ CD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

 

با توجه به شکل مقابل، نام تمام پاره‌خط‌ها و نیم‌خط‌های موجود را بنویسید. - 31

برای یافتن پاره‌خط‌ها باید هر خط را به‌طور جداگانه بررسی کنیم. پاسخ:

‌و‌ برای یافتن نیم‌خط‌ها:

‌

‌

‌

‌

xv : , , kt روی خط: BD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄ روی خط BC

¯ ¯¯̄¯̄¯̄

yw : , , iu روی خط: CE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄ روی خط DE

¯ ¯¯̄¯̄¯̄

iz روی خط: BE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

xv : Dv , Bv , Av , Ax , Bx , Dxروی خط

yw : Ew , Cw , Aw , Ay , Cy , Eyروی خط

iz : Ei , Ez , Bi , Bzروی خط

kt : Ck , Ct , Bk , Btروی خط

ju : Ej , Eu , Dj , Duروی خط

با انجام تبدیل‌هایی متوالی، قسمتی از صفحۀ مقابل را پوشانده‌ایم. - 32
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پاسخ:

با چه تبدیل‌هایی می‌توان چهارضلعی‌های سفید را به‌دست آورد؟

تقارن - انتقال - دوران پاسخ:

ضلع‌های مساوی را علامت‌‌گذاری کنید.

‌

پاسخ:

 

زاویه‌های مساوی را شماره‌گذاری کنید.

‌زاویه‌های مساوی را با عددهای یکسان نام‌گذاری کرده‌ایم. پاسخ:

D

CB

A

  نوع تبدیل را روی هر پیکان بنویسید.  - 33

‌

‌

‌

پاسخ:

A → B

A → C

A → D

A B− →−−
دوران

A C− →−−
انتقال

A D− →−
تقارن
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ص کنید. ،  و  را مشخّ در شکل زیر، اندازۀ زوایای  - 34

             پاسخ:

‌

xyz

= − = , = , = − =ẑ ۹۰
∘

۴۵
∘

۴۵
∘

x̂ ۴۵
∘

ŷ ۱۸۰
∘

۴۵
∘

۱۳۵
∘

دو زاویه متمم هستند. اگر اندازۀ یکی از آنها  برابر زاویۀ دیگر باشد، مکمل زاویۀ کوچک‌تر را به‌دست آورید. - 35

پاسخ:

۴

x+ ۴x = ⇒ ۵x = ⇒ x = ⇒ − =۹۰
∘

۹۰
∘

۱۸
∘

۱۸۰
∘

۱۸
∘

۱۶۲
∘

A B C D E F G
x y

 

در شکل زیر، چند پاره‌خط، چند نیم‌خط و چند خط موجود است؟ - 36

پاسخ:

= = تعداد پاره‌خط۲۱
۷ × ۶

۲

= ۲ × ۷ = تعداد نیم‌خط۱۴

= تعداد خط۱

جاهای خالی را به کمک شکل‌های داده‌شده پر کنید.‌ - 37

A B C E D800t

y
z

w
O

  
پاسخ:

= = =AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

ED
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

t z OyÔ نیمساز زاویۀ

t y = ⋯⋯Ô = □AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

+ □ =AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

t y = ۵۰Ô ∘

= ۲AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

+ =AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

  A B

P
700

C در شکل زیر،  و  نیمساز زاویۀ  و  نیمساز زاویۀ  است، مقدار زاویۀ  چند درجه است؟ - 38=Ĉ ۷۰
∘

APAPBBP
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پاسخ:

A C : + ۲ + ۲ =B
△

۷۰
∘

α̂ β̂ ۱۸۰
∘

۲ + ۲ = ⇒ (۲ + ) =α̂ β̂ ۱۱۰
∘

α̂ β̂ ۱۱۰
∘

+ =α̂ β̂ ۵۵
∘

A B : + = ⇒ = − =P
△

P̂ +α̂ β̂
  

۵۵

۱۸۰
∘

P̂ ۱۸۰
∘

۵۵
∘

۱۲۵
∘

هر شکل با یک تبدیل به شکل بعدی تبدیل شده است. روی هر فلش، نوع تبدیل انجام‌شده را بنویسید. - 39

A

C

B

 

پاسخ:

‌ A B C− →−−− − →−−−

A B C−→−
انتقال

− →−−−−−−−−−−
( )۱۸۰

∘ دوران تقارن مرکزی

ص کنید. درستی یا نادرستی عبارت‌ زیر را مشخّ - 40

پاسخ:

در تبدیل هندسی دوران، محیط شکل تغییر نمی‌کند.

درست پاسخ:

 

ص‌شده با هم مساوی هستند، تساوی‌ها را با نوشتن عدد مناسب کامل کنید. در شکل زیر، زاویه‌های مشخّ - 41

  پاسخ:

پاسخ:

x y = ⋯⋯ z tÔ Ô

۱

پاسخ:

x m = ⋯⋯ y zÔ Ô

۴

12
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پاسخ:

m t = ⋯⋯m xÔ Ô

۱

۴

پاسخ:

z x = ⋯⋯x mÔ Ô

۱

۲

 

a

A

d

n

با توجه به شکل زیر به سوالات پاسخ دهید. - 42

پاسخ:

شکل  را  درجه حول نقطۀ  و در جهت عقربه‌های ساعت بچرخانید و شکل حاصل را رسم کنید.

            پاسخ:

‌

a۱۸۰A

قرینۀ  را نسبت به خط  رسم کنید و  بنامید.‌

               پاسخ:

  ‌

adm

آیا شکل  انتقال‌یافتۀ  است؟

بله پاسخ:

na

در شکل‌های زیر با توجه به شرایط ذکرشده، جاهای خالی را پر کنید. - 43

پاسخ:

13
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O
x y

t

uz

650

 

          پاسخ:

‌

‌

‌

z u = ⋯⋯Ô

x t = ⋯⋯Ô

t y = ⋯⋯Ô

z u = − = ( )Ô ۹۰
∘

۶۵
∘

۲۵
∘ متمم

x t = − = ( )Ô ۱۸۰
∘

۶۵
∘

۱۱۵
∘ مکمل

t y = ( )Ô ۶۵
∘ متقابل به رأس

x
y

700
200

 

              پاسخ:

‌

‌

‌

= ⋯⋯x̂

= ⋯⋯ŷ

: , زوایای داخل مثلث, ۲۰
∘

۱۱۰
∘

x̂

= − ( + ) =x̂ ۱۸۰
∘

۱۱۰
∘

۲۰
∘

۵۰
∘

= − =ŷ ۱۸۰
∘

۵۰
∘

۱۳۰
∘

x
y

480

 

            پاسخ:

‌

‌

= ⋯⋯x̂

= ⋯⋯ŷ

= ( )x̂ ۴۸
∘ متقابل به رأس

= − = ( )ŷ ۱۸۰
∘

۴۸
∘

۱۳۲
∘ مکمل

B

500

A
3

2 1

نیمساز

C  

پاسخ:

          

 

‌

 ‌

= ⋯⋯Ĉ۳

= ⋯⋯Ĉ۱

: {Ĉ۳

+ =۵۰
∘

۹۰
∘

۱۴۰
∘

− =۱۸۰
∘

۱۴۰
∘

۴۰
∘ ⇒ =Ĉ۳ ۴۰

∘

+ = − =Ĉ۱ Ĉ۲ ۱۸۰
∘

۴۰
∘

۱۴۰
∘

=Ĉ۱ Ĉ۲ ⇒ = ÷ ۲ =Ĉ۱ ۱۴۰
∘

۷۰
∘
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350 1 2
A B

C

H

 

پاسخ:

                

 

‌

= ⋯⋯B۱
^

= ⋯⋯B̂۲

= ⋯⋯Ĉ

: }B̂۱

+ =۳۵
∘

۹۰
∘

۱۲۵
∘

− =۱۸۰
∘

۱۲۵
∘

۵۵
∘ ⇒ =B̂۱ ۵۵

∘

= − =B̂۲ ۱۸۰
∘

۵۵
∘

۱۲۵
∘

= − ( + ) =Ĉ ۱۸۰
∘

۵۵
∘

۵۵
∘

۷۰
∘
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شباهت‌ها: همگی شش‌ضلعی هستند و اندازۀ اضلاعشان برابر است. - 1

ب است. ر ولی شکل »ج« محدّ تفاوت‌ها: شکل‌های »الف« و »ب« مقعّ

  شکل یک شش‌ضلع منتظم است، پس همۀ زاویه‌های آن با هم برابر است. همان‌طور که در شکل زیر می‌بینید از  مثلث تشکیل شده است، پس مجموع زاویه‌های این شش‌ضلعی - 2

 و اندازۀ هر زاویۀ داخلی برابر است با:

x120˚
 

- 3

                      - 4

‌

 هم‌نهشت هستند )برابرند(، ولی غیرهم‌جهت هستند. ‌پ( هر 

- 5

 و     

دو زاویۀ  و  متمم هستند؛ یعنی جمع آنها می‌شود  - 6

می‌دانیم جمع زاویه‌های داخلی یک مثلث برابر با  است. پس داریم: - 7

۴

۴ × =۱۸۰
∘

۷۲۰
∘

=
۷۲۰

∘

۶
۱۲۰

∘

+ = ⇒ = − =x̂ ۱۲۰
∘

۱۸۰
∘

x̂ ۱۸۰
∘

۱۲۰
∘

۶۰
∘

⇒ =
BCDE ⇒ مربع= BE

¯ ¯¯̄¯̄¯̄
BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

A C ⇒ متساوی‌الاضلاع= B
△

BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
BE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

۳

+ + + =۷۰
∘

۱۱۰
∘

۱۲۰
∘

۸۰
∘

۳۸۰
∘

(۵ − ۲) × =۱۸۰
∘

۵۴۰
∘
⇒ x = −۵۴۰

∘
۳۸۰

∘
⇒ x = ۱۶۰

∘
⇒ ب است.۵ ضلعی محدّ

۲x− ۱۰
∘

۳۰
∘

۹۰
∘

۲x− + = ⇒ ۲x+ = ⇒ ۲x = − = ⇒ x = =۱۰
∘

۳۰
∘

۹۰
∘

۲۰
∘

۹۰
∘

۹۰
∘

۲۰
∘

۷۰
∘ ۷۰

∘

۲
۳۵

∘

۱۸۰
∘
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دوران و انتقال - 8

          ‌  - 9

الف(                                                                                                                                                                       

ب( خیر، زیر زاویه‌های متناظر آنها با‌هم برابر نیست.‌

با پاره‌خط  - 10

- 11

- 12

 

- 13

دوران                ب  الف - 14

- 15

 

- 16

سرفلش‌ها را با حروف کوچک و نقطه‌ها را با حروف بزرگ نام‌گذاری می‌کنیم.

‌پاره‌خط‌ها:   و  و  و  و  و 

و  و   و  و  نیم‌خط‌ها:   و  و  و  و  

خط:  

 

A

B
CD

x

y

t

z

نادرست زیرا در دوران، مساحت تغییر نمی‌کند. - 17

  متقابل به رأس‌ هستند، امّا مکمل نیستند. :  و  نادرست مثلاً - 18

2 1

‌

- 19

(۲x+ ) + x+ (۳x+ ) =۱۰
∘

۲۰
∘

۱۸۰
∘
⇒ ۶x = ⇒ x =۱۵۰

∘
۲۵

∘

⇒ A = ۲x+ = ۲ × ۲۵ + =۱۰
∘

۱۰
∘

۶۰
∘

BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

= + = + ⇒ =AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

− →−−−−−−−−
را اضافه می‌کنیم.

CD¯ ¯¯̄¯̄¯ به دو طرف تساوی

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

= =
(n− ۲) × ۱۸۰

∘

n
=

n=۱۰ (۱۰ − ۲) × ۱۸۰
∘

۱۰

۸ × ۱۸۰

۱۸

۱۰

۱۴۴
∘

ر چند ضلعی مقعّ

A

C

F

ب چند ضلعی محدّ

B

E

D

) ) ) ) ) ) الف= AF
¯ ¯¯̄ ¯̄¯ ب EH¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ج DI¯ ¯¯̄¯̄¯ د

۱

۳
هـ

۳

۲
و

۲

۶

۱

۳

− →−−
دوران

= =Â F̂ B̂ D̂ = =AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

DF
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

ED
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AxCxAyDyBzCzDzCtAt

xt

۱̂۲̂

17

ی نام
ب

مهسا کاظمي



150°

x

?90°    ‌

 

- 20

‌

‌

- 21

- 22

 )الف )ب

 )ج )د

 

 )هـ

- 23

 با هر زاویۀ بازی می‌توان مثلث رسم کرد.

 
A

B

C

- 24

1

A ED CB

124

‌

الف( در دستۀ )الف( مجموع دو ضلع کوچک از ضلع بزرگ کمتر است.  - 25

ب( در دستۀ )ب( مجموع دو ضلع کوچک از ضلع بزرگ بیشتر است. 

با این دسته می‌توان مثلث رسم کرد.

ج( در دستۀ )ج( مجموع دو ضلع کوچک با ضلع بزرگ برابر است. 

? = − =۱۸۰
∘

۱۵۰
∘

۳۰
∘

x+ + = ( ۱۸۰ )۳۰
∘

۹۰
∘

۱۸۰
∘ درجه است مجموع زاویه‌های داخلی مثلث

‌⇒ x+ + =۳۰
∘

۹۰
∘

۱۸۰
∘

⇒ x+ =۱۲۰
∘

۱۸۰
∘

⇒‌x = − =۱۸۰
∘

۱۲۰
∘

۶۰
∘

= − = = ۶cmQ̂ ۹۰
∘

۴۰
∘

۵۰
∘

ZQ
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

= = ۱۰ cmB̂ ۹۰
∘

AS
¯ ¯¯̄¯̄¯

= = ۸cmÂ ۴۰
∘

ZR
¯ ¯¯̄ ¯̄¯

= = ۶cmP̂ ۵۰
∘

MP¯ ¯¯̄¯̄¯̄¯

= =D̂۱ D̂۲ AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

EF¯ ¯¯̄¯̄¯̄

= =B̂ Ê AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

DF
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

= =Â F̂ BD¯ ¯¯̄¯̄¯̄ DE¯ ¯¯̄¯̄¯̄

= − =x̂ ۹۰
∘

۴۲
∘

۴۸
∘

= − =x̂ ۱۸۰
∘

۷۹
∘

۱۰۱
∘

=ŷ ۷۹
∘

= − =x̂ ۹۰
∘

۳۸
∘

۵۲
∘

=ŷ ۳۸
∘

= − ⇒ =ẑ ۱۸۰
∘

۳۸
∘

ẑ ۱۴۲
∘

=ẑ ۸۰
∘

= − ( ) =x̂ ۱۸۰
∘

۸۰ + ۸۰

۱۶۰
∘

۲۰
∘

= − ( ) =ŷ ۱۸۰
∘

+۱۰۰
∘

۲۰
∘

۱۲۰
∘

۶۰
∘

= − ( ) =ŷ ۱۸۰
∘

+۱۱۰
∘

۲۰
∘

۱۳۰
∘

۵۰
∘

= − ( ) = ۲۰x̂ ۱۸۰
∘

+۱۱۰
∘

۵۰
∘

۱۶۰
∘

=Â ۱۳۵
∘

) ۴ ) = ) الف( ب
۲

۴

۱

۲
ج

۱

۴
د

۱

۸

× ۲ + ۳ < ۶

✓ ۴ + ۵ > ۷

× ۵ + ۳ = ۸18
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- 26

 )الف

  )ب

 )ج

- 27

 ساعت  دقیقه   و    

           ب( زاویۀ نیم‌صفحه  الف( زاویۀ قائمه )راست(  - 28

        ت( زاویۀ باز       پ( زاویۀ تند

- 29

  تعداد نقاط   تعداد نیم‌خط‌ها 

  تعداد نقاط   تعداد پاره‌خط‌ها 

- 30

برای یافتن پاره‌خط‌ها باید هر خط را به‌طور جداگانه بررسی کنیم. - 31

‌و‌ برای یافتن نیم‌خط‌ها:

‌

‌

‌

‌

- 32

تقارن - انتقال - دوران

 

‌زاویه‌های مساوی را با عددهای یکسان نام‌گذاری کرده‌ایم.

+ =AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

− =AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

+ − = − =AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

= m = ۲۰= h = ۲

⇒ = ۳۰ × ۲ − × ۲۰ = |۶۰ − ۱۱۰| = |−۵۰| = ۵۰Â
∣

∣
∣

۱۱

۲

∣

∣
∣

= ۲ × n = ۲ × ۶ = ۱۲= n = ۶ ⇒

= = = ۱۵
n× (n− ۱)

۲

۶ × (۶ − ۱)

۲
= n = ۶ ⇒

+ =AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

BC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

− =CE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

DE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

xv : , , kt روی خط: BD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AB
¯ ¯¯̄¯̄¯̄ روی خط BC

¯ ¯¯̄¯̄¯̄

yw : , , iu روی خط: CE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄ روی خط DE

¯ ¯¯̄¯̄¯̄

iz روی خط: BE¯ ¯¯̄¯̄¯̄

xv : Dv , Bv , Av , Ax , Bx , Dxروی خط

yw : Ew , Cw , Aw , Ay , Cy , Eyروی خط

iz : Ei , Ez , Bi , Bzروی خط

kt : Ck , Ct , Bk , Btروی خط

ju : Ej , Eu , Dj , Duروی خط
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- 33

             - 34

‌

- 35

- 36

- 37

- 38

- 39

- 40

درست

  - 41

A B− →−−
دوران

A C− →−−
انتقال

A D− →−
تقارن

= − = , = , = − =ẑ ۹۰
∘

۴۵
∘

۴۵
∘

x̂ ۴۵
∘

ŷ ۱۸۰
∘

۴۵
∘

۱۳۵
∘

x+ ۴x = ⇒ ۵x = ⇒ x = ⇒ − =۹۰
∘

۹۰
∘

۱۸
∘

۱۸۰
∘

۱۸
∘

۱۶۲
∘

= = تعداد پاره‌خط۲۱
۷ × ۶

۲

= ۲ × ۷ = تعداد نیم‌خط۱۴

= تعداد خط۱

t y = ۵۰Ô ∘

= ۲AD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CD
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

+ =AC
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

CE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

AE
¯ ¯¯̄¯̄¯̄

A C : + ۲ + ۲ =B
△

۷۰
∘

α̂ β̂ ۱۸۰
∘

۲ + ۲ = ⇒ (۲ + ) =α̂ β̂ ۱۱۰
∘

α̂ β̂ ۱۱۰
∘

+ =α̂ β̂ ۵۵
∘

A B : + = ⇒ = − =P
△

P̂ +α̂ β̂
  

۵۵

۱۸۰
∘

P̂ ۱۸۰
∘

۵۵
∘

۱۲۵
∘

A B C−→−
انتقال

− →−−−−−−−−−−
( )۱۸۰

∘ دوران تقارن مرکزی
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- 42

           

‌

              

  ‌

بله

- 43

         

‌

‌

‌

             

‌

‌

‌

           

‌

‌

          

 

‌

۱

۴

۱

۴

۱

۲

z u = − = ( )Ô ۹۰
∘

۶۵
∘

۲۵
∘ متمم

x t = − = ( )Ô ۱۸۰
∘

۶۵
∘

۱۱۵
∘ مکمل

t y = ( )Ô ۶۵
∘ متقابل به رأس

: , زوایای داخل مثلث, ۲۰
∘

۱۱۰
∘

x̂

= − ( + ) =x̂ ۱۸۰
∘

۱۱۰
∘

۲۰
∘

۵۰
∘

= − =ŷ ۱۸۰
∘

۵۰
∘

۱۳۰
∘

= ( )x̂ ۴۸
∘ متقابل به رأس

= − = ( )ŷ ۱۸۰
∘

۴۸
∘

۱۳۲
∘ مکمل

: {Ĉ۳

+ =۵۰
∘

۹۰
∘

۱۴۰
∘

− =۱۸۰
∘

۱۴۰
∘

۴۰
∘ ⇒ =Ĉ۳ ۴۰

∘

+ = − =Ĉ۱ Ĉ۲ ۱۸۰
∘

۴۰
∘

۱۴۰
∘
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 ‌

                

 

‌

=Ĉ۱ Ĉ۲ ⇒ = ÷ ۲ =Ĉ۱ ۱۴۰
∘

۷۰
∘

: }B̂۱

+ =۳۵
∘

۹۰
∘

۱۲۵
∘

− =۱۸۰
∘

۱۲۵
∘

۵۵
∘ ⇒ =B̂۱ ۵۵

∘

= − =B̂۲ ۱۸۰
∘

۵۵
∘

۱۲۵
∘

= − ( + ) =Ĉ ۱۸۰
∘

۵۵
∘

۵۵
∘

۷۰
∘
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